

એક્સટ્રા અફેર | રાજીવ પંડિત

rajeev.pandit@bombaysamachar.com

એચ-૧ બીના નવા નિયમો: ટ્રમ્પે જતાં જતાં પછા મેથી મારી

આપણા વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીની જીભ જેમને પોતાના ખાસ દોસ્તાર ગણાવતાં સુકાતી નહોતી એવા અમેરિકાના પ્રમુખ ડોનલ્ડ ટ્રમ્પે ચાર વર્ષમાં આપણી મેથી મારવામાં કોઈ કસર છોડી નથી. ઈમિગ્રેશનથી ઈરાન સુધીના મુદ્દે ટ્રમ્પે આપણી બરાબર બજાવી ને હવે તેમના દાડા ભરાઈ ગયા છે ત્યારે જતાં જતાં એચ-૧ની બી વિઝાના નવા નિયમો બનાવીને એ ભારતની મેથી મારતા ગયા છે. ટ્રમ્પે કોરોના કાળમાં જૂન મહિનામાં અમેરિકાની સરકાર દ્વારા અપાતા એચ-૧ની બી વિઝા આપવાનું હાલ પૂરતું મોકૂફ રાખવાની જાહેરાત કરેલી. ટ્રમ્પે એલાન કરેલું કે, ૩૧ ડિસેમ્બર, ૨૦૨૦ લગી અમેરિકા નવા એચ-૧ની બી વિઝા નહીં આપે કે જેમના પૂરા થતા હશે તેમના વિઝા રીન્યુ પણ નહીં કરે. ટ્રમ્પે એચ-૧ની બીની સાથે સાથે એચ-૨ બી, એલ અને જે કેટેગરીના વિઝા પણ ૩૧ ડિસેમ્બર, ૨૦૨૦ લગી નહીં આપવાનું એલાન કર્યું હતું.

ટ્રમ્પની જાહેરાત પ્રમાણે ડિસેમ્બરના અંત લગી અમેરિકાએ નવા એચ-૧ની બી વિઝા આપ્યા નહીં કે રીન્યુ પણ ના કર્યાં. હવે આ મુદત પૂરી થઈ છે એટલે ટ્રમ્પે નવી નીતિ જાહેર કરી છે ને તેમાં આપણા યુવાનોને બરાબરનો ભુચ વાગી જાય એવા નિયમો બનાવવા છે. આ નવા નિયમો પ્રમાણે ટ્રમ્પે એચ-૧ની બી વિઝા માટેની પહેલાની લોટરી સિસ્ટમ નાબૂદ કરી નાખી છે ને તેના બદલે વેજ એટલે કે મહેનતાણાને મહત્ત્વ આપીને વિઝા આપવાનો નિયમ બનાવ્યો છે. અમેરિકાના ડિપોર્ટમેન્ટ ઓફ લેબર દ્વારા બહાર પડાયેલા નવા નિયમો પ્રમાણે જેમના પગાર ઊંચા હશે એવા સ્કીલ્ડ પ્રોફેશનલ્સને પ્રાયોરિટી અપાશે. મતલબ કે સૌથી પહેલાં તેમને એચ-૧ની બી વિઝા મળશે. નવા નિયમોમાં જે લોકો હાલમાં એચ-૧ની બી વિઝા પર યુ.એસ.માં કામ કરી રહ્યા છે કે પછી એમ્બલોયમેન્ટના આધારે ગ્રીન કાર્ડ્સ મળ્યાં છે એવા લોકોને પણ પહેલી તક મળશે.

અમેરિકામાં એચ-૧ની સહિતના વિઝા આપવા માટે ઓક્યુપેશનલ એમ્બલોયમેન્ટ સ્ટેટિસ્ટિક્સ (ઓઈએસ)ના ડેટાનો ઉપયોગ કરે છે. આ ડેટામાં પર્સન્ટાઈલ સહિતની જાત જાતની ટેકનિકલ બાબતો છે. એ બધી વાતોનું પિરિયંજણ કરીએ તો માયું દુઃખવા માટે તેથી આપણે એ બધી વાતોમાં નથી પડતા પણ આ નવા નિયમોનો સાર એ છે કે જેમનો પગાર વધારે હશે તેમને એચ-૧ની બી પહેલાં મળશે.

અમેરિકાને પોતાનું અર્થતંત્ર મલાવાવ માટે મોટા પ્રમાણમાં વર્કર્સ ને સ્કીલ્ડ વર્કર્સની જરૂર પડે છે. આ સારા શબ્દો છે પણ સાદી ભાષામાં કહીએ તો આ બધા મજૂરો છે કે જે મહેનત કરીને અમેરિકાને ધૂમ કમાણી કરે છે. અમેરિકા આ મજૂરોની જરૂરિયાત પ્રમાણે જુદી જુદી વિઝા કેટેગરી બનાવીને ભેડું છે ને એચ-૧ની બી તેમાં એક છે. આપણા માટે આ કેટેગરી મહત્ત્વની છે કેમ કે આ કેટેગરી હેમ્પ કોમ્પ્યુટર ને આઈ.ટી. ક્ષેત્રના પ્રોફેશનલ્સને અમેરિકામાં કામ કરવાના વિઝા મળે છે. આપણે અત્યાર લગી આ વિઝાનો બહુ લાભ લીધો

પણ ટ્રમ્પે આવતાં વેંત જ તેમા કામ મૂકીને આપણી બજાવવાનું શરૂ કરેલું ને હવે આ નવા નિયમો બનાવીને બાકી રહી ગયેલું એ પણ પૂરું કરી નાખ્યું. આ નવા નિયમોના કારણે ભારતને શું ફેટકો પડશે અને ભારતીયોને શું નુકસાન જશે એ સમજવા જેવું છે. આ નવા નિયમોના કારણે ભારતના યુવા આઈ.ટી. ને કોમ્પ્યુટર પ્રોફેશનલ્સ માટે એચ-૧ની બી વિઝા મેળવવાનો રસ્તો બંધ થઈ ગયો છે એમ કહીએ તો ચાલે. અમેરિકાની સરખામણીમાં ભારતના પગારો બહુ ઓછા છે એ તો સમજવા પણ ચીન સહિતના દુનિયાના બીજા દેશોમાં પણ આપણા કરતાં પગારો ઊંચા છે. તેના કારણે ભારત કરતાં આ દેશોના પ્રોફેશનલ્સને વધારે તક મળશે. જે લોકો અમેરિકામાં રહીને કામ કરે છે એવા ભારતીયો સહિતના પ્રોફેશનલ્સમાંથી અમેરિકાની કંપનીઓમાં કામ કરતા હશે તેમને માટે વધારે તક હશે કેમ કે ભારતીય કંપનીઓના ક્વોટામાં જતા પ્રોફેશનલ્સને અમેરિકાની કંપનીઓની સરખામણીમાં ઓછા પગાર મળે છે. સૌથી મોટો ફેટકો અમેરિકામાં ભણી રહેલા ભારતીય વિદ્યાર્થીઓને પડશે. ભારતના બે લાખ જેટલા વિદ્યાર્થીઓ અમેરિકામાં ભણે છે. તેમના માટે તો કોઈ તક જ નથી કેમ કે નવા નિયમોમાં પગારના માપદંડમાં તો એ બધા સાવ તળિયે છે.

આ નવા નિયમોના કારણે ભારતીયોને તો ફેટકો પડશે પણ અમેરિકાની યુનિવર્સિટીઓને પણ ફેટકો પડશે. અત્યારે અમેરિકામાં એચ-૧ની બી વિઝા મેળવીને ફરીકામ થવાની આશામાં વિદેશના હોંશિયાર વિદ્યાર્થીઓ અમેરિકા ભણવા આવે છે. ઘણાંની સ્થિતિ તો બહુ ખરાબ હોય છે છતાં મા-બાપ સારા ભવિષ્યની આશામાં પેટે પાટા બાંધીને તેમને અમેરિકા ભણવા મોકલે છે. દીકરો કે દીકરી અમેરિકામાં ભણશે તો તરત ત્યાં નોકરી મળી જશે એવો સંધિયારો હોય છે. નવા નિયમોમાં તો ફેશર્સ માટે તક જ નથી પછી કોઈ શું લુખ લેવા માટે દીકરા કે દીકરીને અમેરિકા ભણવા મોકલે? આ કારણે અમેરિકાની યુનિવર્સિટીઓને પણ તળાં વાગશે. અમેરિકાની યુનિવર્સિટીઓએ આ નવા નિયમ સામે કકઠાટ કર્યો છે પણ ટ્રમ્પ કોઈને ગણાકારતા જ નથી તેથી તેમની પિપુડી કોઈ સાંભળતું નથી.

ટ્રમ્પે આ નવા નિયમો બનાવીને ફરી સાબિત કર્યું છે કે આ માણસ અવળચંડો છે ને કોઈનું ભલું થતું જોઈને રાજ થાય તેમનો નથી. અમેરિકન કોંગ્રેસ ટ્રમ્પ સામે જીતેલા જો બાઈડનની જીત પર મુંજૂરીની મહોર મારી દીધી છે ને ૨૦ જાન્યુઆરીએ બાઈડનની તાજપોશી નક્કી કરી નાખી છે એ જોતાં ટ્રમ્પે ગણીને અકવાલિયું અમેરિકાના પ્રમુખ તરીકે કાઢવાનું છે. આ સંજોગોમાં ટ્રમ્પે ગૌરવભરે ખસી જઈને નવી સરકાર પર બંધું છોડવાનું હોય. એ નવા વિઝા નિયમો ના બનાવે તો તેના કારણે અમેરિકા ભિખારી નહોતું થઈ જવાનું. ટ્રમ્પે શાંતિથી અકવાલિયું કાઢીને બાઈડન પર મામલો છોડવાની જરૂર હતી પણ ટ્રમ્પે સખણાં ના રહ્યા. કૂતરાની પૂંછડી વાંકી એ વાંકી એ હિસાબે ટ્રમ્પે છેલ્લે છેલ્લે પણ સળી તો કરી જ.

ટ્રમ્પે ભલે જતાં જતાં જાત બતાવી પણ હજી એક આશા છે. આ નવા નિયમો અમલી બનતાં બનતાં માર્ચ આવી જશે ને ત્યાં લગી બાઈડન પ્રમુખ બની ગયા હશે. બાઈડનના મનમાં રામ વસે તો એ આ નિયમો બદલી શકે છે. બાઈડને ઉદાર ઈમિગ્રેશન પોલિસી અપનાવવાનું વચન આપેલું એ જોતાં તેમની પાસેથી એ આશા વધારે પડતી નથી. બલ્કે એ ઉદારતા બતાવે એ અમેરિકાના ફાયદામાં છે.

અમેરિકાએ ૧૯૫૨માં એચ-૧ની વિઝા શરૂ કર્યા પછી તેના જોરે અમેરિકા સાયન્સ અને ટેકનોલોજીમાં દુનિયાના આગળ પડતા દેશોમાં આવી ગયો છે. અમેરિકા સાયન્સ ટેકનોલોજીમાં પહેલેથી આગળ છે જ પણ તેની પાસે ટેકનોલોજીના ક્ષેત્રમાં કામ કરી શકે એવા કુશળ માણસોની અછત છે. આ અછત પૂરી કરવા આ વિઝા શરૂ કરાયેલા. એ જમાનામાં અમેરિકાને મિકેનિકલ, કેમિકલ, સિવિલ એન્જિનિયર્સ, આર્કિટેક્ટ, સાયન્ટિસ્ટ વગેરેની જરૂર હતી તેથી તેમને આ વિઝા અપાતા. ૧૯૭૦ના દાયકામાં ઈન્ફર્મેશન ટેકનોલોજી (આઈટી)નો યુગ શરૂ થયો પછી અમેરિકાને આઈ.ટી. નિષ્ણાતોની જરૂર પડવા માંડી તેથી એચ-૧ની બી કેટેગરી અલગ કરીને આઈ.ટી. સ્કીલ્ડ વર્કર્સને વિઝા આપીને પોતાને ત્યાં બોલાવવા માંડ્યા. ઈન્ટરનેટ, કોમ્પ્યુટર વગેરેના આગમનના કારણે આ જરૂરિયાત વધવા માંડી તેથી અમેરિકાએ તેમાં પોતાને અનુકૂળ આવે એવા ફેરફારો પણ કર્યાં.

આ વિઝા અમેરિકા માટે ફાયદાનો સોદો છે કેમ કે તેને સસ્તા ભાવે સારા કામ કરનારા મળી રહે છે. ભારત અને ચીન જેવા જંગી વસતી ને પ્રમાણમાં ઓછી રોજગારી ધરાવતા દેશોમાં દર વર્ષે મોટા પ્રમાણમાં આઈ.ટી. એન્જિનિયર્સ ને એક્સપર્ટ્સ તૈયાર થાય છે. તેમને માટે પોતાના દેશોમાં નોકરીની ઓછી તકો હોય છે તેથી એ બધા અમેરિકા ભણી ભાગે છે ને પોતાની બુધ્ધિનો લાભ અમેરિકાને આપે છે. વિદેશીઓને ડોલરમાં પગાર મળે છે જે પોતાના દેશના ચલણમાં ફેરવે તો જંગી રકમ થાય તેથી અમેરિકાનોની સરખામણીમાં વિદેશીઓને ઓછા પગાર આપવા પડે છે. અમેરિકા માટે આ ફાયદાનો સોદો છે કેમ કે અમેરિકાના પ્રમાણમાં સસ્તા ભાવે કામ કરનારા મળી રહે છે. અમેરિકામાં રહેનારા અકવાલિયામાં પાંચ જ દિવસ કામ કરે ને વીક-એન્ડમાં ફરવા ભાગી જાય તેની સામે બહારનાં લોકો ચોટલી બાંધીને કામ કર્યા કરે. બહારના લોકો કોન્ટ્રાક્ટ પર કામ કરતા હોય તેથી તેમને અમેરિકન કર્મચારીઓ જેવા લાભ ના આપવા પડે છે. આ બધા ફાયદા તો અલગ ને તેના જોરે અમેરિકાએ આઈ.ટી. ક્ષેત્રે ધૂમ કમાણી કરી છે.

ટ્રમ્પને બીજા કમાણી કરી જાય એ સહન થતું નહોતું તેથી તેમણે નિયમો બદલી બદલીને બધાની મેથી મારી. બાઈડનની માનસિકતા એવી નથી ને એ અમેરિકામાં હિતો વિશે વિચારી શકે છે એ જોતાં ટ્રમ્પના બનાવેલા નિયમોને એ બદલી નામે એવી આશા રાખીએ. ■

એ કાપ્યો છે...ની પતંગબાજોની કિકિયારીઓ દીમી પડશે: નિયંત્રણો વચ્ચે થશે ઉત્તરાચલની ઉજવણી

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) ઉત્તરાચલના પર્વ પહેલા ગુજરાતના અમદાવાદ: ગુજરાતમાં ઉત્તરાચલના પર્વની ઉજવણીની મજા જ કંઈક અનોખી છે, પરંતુ આ વર્ષે કોરોના વાઈરસ નહીં પણ સરકારી લાઇઝલાઇઝ અને પોલીસની કાર્યવાહીના ભય સાથે પતંગબાજોની કિકિયારીઓ ધીમી પડશે, એટલુ નહીં પણ ડી.જે. અને લાઇઝ સ્પીકરો તથા વાજિંતો વગણાવ પર પણ પ્રતિબંધ હોવાથી અસલી મજા માણનારાં પતંગબાજો માટે થોડી ઘણી તક લીકો રહેશે. બીજી બાજુ ઉત્તરાચલની પૂર્વ સંઘ્યાએ અમદાવાદ, રાજકોટ, સુરત, રાજકોટ સહિતના નગરોમાં પતંગબાજો આજે પતંગ અને દોરીની ખરીદી ઉચડતા લોકોથી ઊભરાયાં હતા.

હતી. બજારમાં પતંગ અને દોરી ખરીદી નહિવત થઇ હતી. દર વર્ષે કરના આ વર્ષે અડધાથી વધુ ઓછો વેપાર ધંધો થયો હોવાનું વેપારીઓનું કહેવું છે. પતંગ રસિયાઓનું પણ માનવું છે પોલીસના અનેક પ્રતિબંધને કારણે લાઇઝ સ્પીકર પર પ્રતિબંધ અને ધાબા પર લોકો ભેગા નહીં થઈ શકે તેના કારણે ઉત્તરાચલનો ઉત્સાહ જોવા મળતો નથી. રાજ્ય સરકાર દ્વારા ઉત્તરાચલ પર્વ ઉજવવાની મંજૂરી તો અપાઈ ગઈ છે, સાથે જ આકરી ગાઈલાઈનનું પાલન કરવાની ફરજ પાડતા લોકો છેલ્લે સુધી મૂંઝવાયેલા રહ્યા હતા. ખાસ કરીને સોસાયટી અને એપાર્ટમેન્ટનાં રહેતા લોકોએ એકસાથે કેવી રીતે ધાબા પર ચઢવું તેની મૂંઝવણ વધારે હતી. ■

સુરતમાં પુણેથી વેક્સિનનું વાહન આવ્યું કંડુ લગાવીને વેક્સિનના ટૂકનો દરવાજો ખોલવામાં આવ્યો

(અમારા પ્રતિનિધિ તરફથી) સુરત: ગુજરાતના અન્ય જિલ્લાઓમાં હવે ધીરે ધીરે કરીને વેક્સિન પહોંચી રહી છે. ત્યારે હવે સુરતમાં કોરોના રસીનો પહેલો જથ્થો પહોંચ્યો છે. સુરતને કુલ ૯૩ હજાર ૫૦૦ રસીનો ડોઝ આપવામાં આવ્યો છે. જેને દક્ષિણ ગુજરાતના અન્ય જિલ્લાઓમાં ફાળવવામાં આવશે. સુરત સિવિલ હોસ્પિટલના રિજનલ ડેપ્યુટી ડિરેક્ટર હેલ્થ એન્ડ મેડિકલ સેન્ટર ખાતે રસી લાવવામાં આવી હતી. હાલ સ્ટોરેજમાં રસી રાખવામાં આવી છે. આ સેન્ટ્રલ સ્ટોરેજથી સુરત મહાનગરપાલિકા અને પાંચ જિલ્લાઓમાં આવશે. ભાજપ પ્રદેશ પ્રમુખની હાજરીમાં સુરતમાં વેક્સિનનું સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું. લાલ રિબિન કાપીને સેન્ટ્રલ સ્ટોરેજમાં વેક્સિન લઈ જવામાં આવી હતી. સુરત આવી પહોંચેલા વેક્સિનના ટૂકની સૌથી પહેલા પાલિકાના અધિકારીઓ દ્વારા પૂજા કરવામાં આવી હતી. નારિયેળ વઘેરીને ટૂકનો દરવાજો ખોલવામાં આવ્યો હતો. સુરતને કુલ ૯૩ હજાર ૫૦૦ રસીનો

ડોઝ આપવામાં આવ્યો છે. અહીંથી દક્ષિણ ગુજરાતના ૨૨ સેન્ટરો પર વેક્સિન આપવામાં આવશે. જેમાં સુરત મહાનગરપાલિકાને ૪૦ હજાર ડોઝ મળશે. તો સુરત જિલ્લાને ૧૧,૫૦૦ ડોઝ આપવામાં આવશે. નવસારીને ૧૧ હજાર ડોઝ, વલસાડને ૧૫ હજાર ડોઝ, તાપીને ૭ હજાર ડોઝ અને ડાંગને ૨૫૦૦ ડોઝ આપવામાં આવશે. સુરતમાં સૌથી પહેલા ૩૦ હજાર હેલ્થ વર્કરને વેક્સિન આપવામાં આવશે. દરમિયાન, ભુધવારે સવારે કોરોના વેક્સિનનો પહેલો જથ્થો રાજકોટ પહોંચ્યો હતો. કોવિડશિક્ડના પહેલા જથ્થાની પૂજા કરી સ્વાગત કરાયું હતું. કૃષિ પ્રધાન આર.સી. ફળદુની હાજરીમાં ગીત-સંગીત, તાળીઓ અને ફૂલહારથી વેક્સિનનું સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું. રસીના બોક્સ પર બલુન લગાવવામાં આવ્યા હતા. વેક્સિનના આગમનની આ ઘડી આનંદઘણક બની રહી હતી. રાજકોટમાં પ્રથમ વખતમાં ૭૩ હજાર રસીનો જથ્થો પહોંચ્યાવામાં આવ્યો છે. રાજકોટ શહેર અને જિલ્લામાં આ રસીની ફાળવણી થશે. ■

પહેલા પાનાનું ચાલુ

સુરંગ
શાકરગઢ વિસ્તારમાં પડે છે, જે ત્રાસવાદીઓના લોન્ચપેડ અને અડ્ડા તરીકે કુખ્યાત વિસ્તાર છે. તનલામાંથી મળી આવેલી પાકિસ્તાની માર્કાવાળી સેન્ડબેગથી સાબિત થાય છે કે આ તનલ ખોદવામાં પાકિસ્તાનના પ્રશાસન કે સેનાએ સક્રિય ભૂલો લીધી હશે. અગાઉ મળી આવેલી તનલની જેમ જ આ તનલ પણ ૨૫થી ૩૦ મીટરની ઊંડાઇએ અને બેથી ત્રણ ફૂટના વર્તુળમાં પહોળી છે. પાકિસ્તાનના આવા અડપલાનો જડખાતોડ જવાબ આપવા માટે બધા પ્રકારની તૈયારી ભારતીય સેનાએ કરી રાખી છે. તનલામાંથી મળી આવેલી સેન્ડબેગ પર ૨૦૧૬-૧૭ના માર્કા મળી આલ્યા હોવાથી આ તનલ જૂની હોવાનો અંદાજ બંધાયો છે, જોકે, તપાસ બાદ એ વિશે માહિતી આપી શકાય અને તાજેતરમાં એનો ઉપયોગ ન થયો હોવાની વાત બીએસએફએ જણાવી હતી. એમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે અમે લાંબા સમયથી આ તનલને શોધી રહ્યા હતા અને એને શોધી કાઢવાનો શ્રેય તનલ વિરોધી અભિયાન જાય છે, જે સમગ્ર આઝમી પર ચાલી રહ્યું છે. તપાસ બાદ તાજેતરમાં એમાંથી ઘૂસણખોરી થઇ હતી કે નહીં એ જણાવી શકાય. તનલ વિરોધી અભિયાન હેઠળ આમે અહીં થોડુંક વિકાસ કાર્ય કરી રહ્યા છીએ. પાકિસ્તાન હંમેશાં પોતાના ત્રાસવાદીઓને ભારતમાં ઘૂસાડવાનો પ્રયત્ન કરતુ રહે છે, પણ અમે સંપૂર્ણ રીતે તૈયાર છીએ. આ અગાઉ તનલ દ્વારા ભારતમાં ઘૂસેલા બધા જ ત્રાસવાદી કાર ખરવા હતા. (ખેડીઆઇ) ■

વેક્સિન પહોંચાડાઈ
સ્વાસ્થ્ય કર્મચારીઓ અને કોરોના વોરિયર્સને આપવામાં આવશે. રાજ્ય સરકારે જણાવ્યું હતું કે મધ્ય પ્રદેશની રાજધાની ભોપાલમાં મુંબઈથી આવેલા કોવેક્સિનના ૯૪૦૦૦ ડોઝ નિમત સમયે પહોંચ્યા હતા. હવાઇમથકેથી ખાસ વાહનોમાં રસીનો જથ્થો નિયત કરેલા રાષ્ટ્રીય તેમજ રાજ્ય કક્ષાના સ્ટોર્સમાં પહોંચ્યાવામાં આવે છે. સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલયે જણાવ્યા અનુસાર સિરમ ઇન્સ્ટિટ્યૂટ તરફથી બધા જ ૧.૫ કરોડ ડોઝ અને ભારત બાયોટેક પાસેથી ૫૫ લાખ ડોઝ ૧૪ મી જાન્યુઆરી સુધીમાં મળી જશે. ચેન્નઈ, કરનાલ, કોલકાતા અને મુંબઈમાં આવેલા કેન્દ્ર સરકારના મુખ્ય ચાર મેડિકલ સ્ટોર્સડે પો ખાતે કોવિડ-૧૯ માટેની રસીના ડોઝ ભેગાં કરવામાં આવી રહ્યા છે. આ સિવાય દરેક રાજ્યમાં ઓછામાં ઓછા એક સ્થાનિક વેક્સિન સ્ટોર છે. મોટાં રાજ્યોમાં એકથી વધારે આવા સ્ટોર્સ આવેલા છે. ગાંધીસ કેડિલા, રશિયાની સ્પુટનિક વી, બાયોલોજિકલ ઇ અને જેનોવા નામની ત્રણ રસીની ભારતમાં ટ્રાયલ ચાલી રહી છે અને એ અંડવાન્સ સ્ટેજમાં છે. આવનાર દિવસોમાં આ ત્રણેમાંથી જેની ટ્રાયલ પૂરી થશે, એ પણ સરકાર પાસે ઇમરજન્સી વપરાશ માટે પરવાનગી માટે અરજી કરશે. અત્યાર સુધીમાં ૩,૬૨,૮૭૦ વ્યક્તિએ રસી મુકાવવા માટે પોતાના નામ નોંધાવ્યાં છે. (ખેડીઆઇ) ■

શ્રીનગરમાં ઠંડી
૯.૮ અંશ, કુપવણમાં માઇનસ ૫.૬ અંશ સેલ્સિયસ લુધુમ તાપમાન નોંધાયું હતું. જામુ અને કાશ્મીરમાં અનેક સ્થળે જામુ પાણી પાલવાઇનમાં થીજી ગયું હતું અને તેથી પાણીનો પુરવઠો પણ ખોરવાયો હતો. જમુ - શ્રીનગર રાષ્ટ્રીય ધોરીમાર્ગ બંધ થવાથી વાહનોની અવરજવર અટકી ગઇ હતી અને તેથી જીવાનવશ્યક ચીજોના ભાવમાં ઘણો જ વધારો થઇ ગયો છે. પેટ્રોલ અને ડીઝલનું રેશનિંગ કરાયું છે. (એનસી) ■

પેટ્રોલ
દિવસથી થયેલા ભાવવધારાને લીધે પેટ્રોલની કિંમત લિટર દીઠ ૪૯ પૈસા અને ડીઝલની કિંમત લિટર દીઠ ૫૧ પૈસા વધી હતી. ખનિજ તેલના આંતરરાષ્ટ્રીય ભાવમાં સતત સાતમા દિવસે પણ વધારો થતાં દેશમાં ઈંધણના ભાવ વધારવા પડ્યા હતા. યુએસ વેસ્ટ ટેક્સાસ ઇન્ટરમિડિએટનો ભાવ ૧.૩ ટકા વધીને બેરલ દીઠ ૫૩.૮૯ ડોલર થયો હતો, જ્યારે બ્રેન્ટ કૂડનો ભાવ ૭૯ સેન્ટ વધીને ૫૭.૩૭ ડોલર રહ્યો હતો. ચીનમાંથી કોરોના વાઇરસનો રોગચાળો વિશ્વભરમાં ફેલાયો ત્યારથી ઈંધણની માગ ઘટી હતી, પરંતુ હવે માગ વધતા ફેબ્રુઆરીથી અત્યાર સુધીમાં હાલનો ભાવ સર્વોચ્ચ છે. મુંબઈમાં અગાઉ ૨૦૧૮ની ચોથી ઓક્ટોબરે પેટ્રોલનો ભાવ લિટર દીઠ રૂપિયા ૯૧.૩૪ થઇ ગયો હતો. (એનસી) ■

ટેસ્ટ
ઈજાને કારણે ભારતની ટીમ ‘ઘાયલ’ જરૂર છે, પરંતુ શુક્રવારે શરૂ થતી ટેસ્ટમાં જો વિજય મેળવશે તો આ સ્થળે ૭૩ વર્ષના ભારતના ઇતિહાસમાં એ પહેલી જ જીત કહેવાશે. છેલ્લે આ ટીમે ડિસેમ્બર, ૨૦૧૪માં મહેન્દ્રસિંહ ધોનીના સુકાનમાં ભારતીય ટીમ સ્ટીલ સ્મિથ એન્ડ કંપની સામેની ટેસ્ટ ખુદ સ્મિથના પર્ફોર્મન્સને લીધે ૪ વિકેટે હારી ગઈ હતી. આ વખતે ધોની તો નથી અને તેનો અનુગામી સુકાની ચિરાટ કોહલી પણ ગેરહાજર છે, પરંતુ ટિમ પેઇનની ટીમમાં સ્ટીલ સ્મિથ છે એટલે તેને ભારતીય બોલરોએ કાબૂમાં રાખવો જ પડશે. દરમિયાન, ઈજાઓથી ઘવાયેલી ભારતીય ટીમે બુધવારે અહીં પ્રેક્ટિસ કરી હતી. ભુમરાહ પેડુંના સ્નાયુઓના દુખાવાને કારણે આ છેલ્લી ટેસ્ટમાં નથી રમવાનો. પ્રેક્ટિસ સેશનમાં પેસ બોલરો શાર્દૂલ કાકુર અને ટી. નટરાજન તેમ જ સ્પિનરને કુલદીપ યાદવ તથા વોશિંક ડેન સુંદર પર સૌ કોઈનું ધ્યાન હતું. દરમિયાન, બોર્ડ ઓફ કન્ટ્રોલ ઓફ ક્રિકેટ ઇન ઇન્ડિયા (બીસીસીઆઇ)ના દબાણથી ઓસ્ટ્રેલિયા ક્રિકેટ બોર્ડે બુધવારે બ્રિસબેનની હોટેલમાં ભારતીય ખેલાડીઓને ફૂ-એનર્જી ટ્રિન્ક્સ, જિન્મેશ્વર અને સ્વિમિંગ પૂલ સહિતની પાયાની સગવડો સમયસર મળી રહે એની ખાસ તકેદારી રાખવાની શરૂઆત કરી હતી. યજમાન બોર્ડે ભારતીય ખેલાડીઓ પરના નિયંત્રણો પણ હળવા કરવાનું શરૂ કરી દીધું હતું. (એનસી) ■

કોંગ્રેસને વાંધો
આક્ષેપ કરતા કોંગ્રેસના પ્રવક્તા અને શ્રી આનંદપુર સાહિબના સંસદસભ્ય મનીષ તિવારીએ કહ્યું હતું કે અત્યારે રસીનો માત્ર તાકીદના કિસ્સામાં દ્વિતીય વિકલ્પ તરીકે ઉપયોગ થવો જોઈએ. દરમિયાન, કેન્દ્રીય આરોગ્ય સચિવ રાજેશ ભૂષણે બુધવારે જાહેર કર્યું હતું કે ભારતીયોને રસીની બાબતમાં તાબડપાંતબ વિકલ્પ ઉપલબ્ધ નહીં બને. તિવારીએ બુધવારે સમાચાર સંસ્થા એએનઆઇને કહ્યું હતું કે ‘હવે સરકાર કહે છે કે રસી લેનારને પોતાની રીતે રસીની પસંદગી કરવા નહીં મળે. કોવેક્સિનની ત્રીજા તબક્કાની ટ્રાયલ પૂરી નથી થઈ તો પછી એની ક્ષમતા બાબતમાં ઘણી ચિંતા ઉપજે છે. રસીકરણની પ્રક્રિયાને ત્રીજા તબક્કાની ટ્રાયલ તરીકે ન ગણાવી શકાય. ભારતીયો કઈ પ્રયોગ માટે થોડા છે? હજી મંગળવાર સુધી એનડીએ/ભાજપ એવો દાવો કરતા હતા કે કોવેક્સિનને તાકીદના ઉપયોગ માટે મંજૂર કરાઈ છે.’ ૧૧ મી જાન્યુઆરીએ તિવારીએ સવાલ ઉપસ્થિત કર્યા હતા કે ‘જો ભારત બાયોટેકની વેક્સિન માનવ વપરાશ માટે સલામત છે કે નહીં? રસી કેટલી સુરક્ષિત અને સક્ષમ છે એ બાબતમાં સરકાર કોઈ ગેરન્ટી આપી શકે છે ખરી?’ (એનસી) ■

આજનું પંચાંગ

પંડિત જિતેન હરિહર મહેસારાવાળા (ઉત્તરાચલ શિશિરખત્તુ), ગુરુવાર, તા. ૧૪-૧-૨૦૨૧, મકરસંક્રાન્તિ ભારતીય દિનાંક ૨૪ માંહે પૌષ, શકે ૧૯૪૨ ■ વિક્રમ સંવત ૨૦૭૫, શા. શકે ૧૯૪૨, પૌષ, સુદ-૧ ■ જૈન વીર સંવત ૨૫૪૫, માંહે પૌષ, તિથિ સુદ-૧ ■ પારસી શહેનશાહી રોજ રજો બેહમન, માંહે વડ્ડો શહેરવર, સને ૧૩૮૦ ■ પારસી કદમી રોજ રજો બેહમન, માંહે જમો મેહેર, સને ૧૩૮૦ ■ સૂર્યસત્ર ફરાલી રોજ ૩૦મો અનેરાન, માંહે ૧૦મો દએ, સને ૧૩૮૯ મુસ્લિમ રોજ ૩૦મો, માંહે ખમો જમાદીલ અવ્વાલ, સને ૧૪૪૨ ■ મીસરી રોજ ૧લો, માંહે વડ્ડો જમાદીલ આખર, સને ૧૪૪૨ નક્ષત્ર: શ્રવણ મધ્યરાત્રિ પછી ૬. ૨૯-૦૩ સુધી, પછી ધનિષ્ઠા. રા. શકે મકરમાં, ચંદ્ર રાશિ નામાક્ષર: મકર (ખ, જ) ■ સૂર્યોદય: મુંબઈ ૬.૦૭ મિ.૧૬, અમદાવાદ ૬.૦૭ મિ. ૨૪ સ્ટા.ટા. ■ સૂર્યાસ્ત: મુંબઈ ૬.૧૮ મિ. ૧૯, અમદાવાદ ૬.૧૮ મિ. ૧૩ સ્ટા. ટા. --: મુંબઈ સમુદ્રમાં ભરતી ઓટ:- ભરતી : બળોરે ૬. ૧૨-૪૧, મધ્યરાત્રિ પછી ૬. ૦૧-૨૯ (તા. ૧૫) ■ ઓટ: સવારે ૬. ૦૫-૦૨, સાંજે ૬. ૧૮-૪૧ વ્રત પર્વાલિ: વિક્રમ સંવત ૨૦૭૫, ‘પરિધાવી’ નામ સંવત્સર, શાલિવાહન શક ૧૯૪૨, ‘શાર્વરી’ નામ સંવત્સર. પૌષ શુક્લ - પ્રતિપદા. પૌષ શુક્લ પક્ષ પ્રારંભ, ચંદ્રદર્શન, મુહૂર્ત ૩૦. ઉત્તર શુંંગોળ્મતિ ૨૫ ડિગ્રી, મકર સંક્રાંતિ પર્વ, મકરાઈ સ્નાન, સૂર્ય મકરમાં પ્રવેશ સવારે ૬. ૦૮-૧૬. મુહૂર્ત ૩૦ મકર સંક્રાંતિ પુણ્યકાળ સવારે ૬. ૮-૧૬ થી સાંજે ૧૬-૧૬. તેલ સંક્રાંતિ (આઘાહિહ આસામ), પોંગલ (દક્ષિણ ભારત), ઈ પોંગલ (કેરાળ), હર્ષલ માર્ગી થાય છે. શુભાશુભ દિનશુદ્ધિ: શુભ કાર્ય વર્ષદે મુહૂર્ત વિશેષ: પૌષ માસ સંક્ષિપ્ત: પૌષ માસમાં શુક્લ પક્ષમાં દિવસ-૧૫,તિથિની સય વૃદ્ધિ નથી. કૃષ્ણપક્ષમાં દિવસ-૧૪ એમ કુલ ૨૯ દિવસનો આ માસ છે. કૃષ્ણપક્ષમાં દશમ તિથિનો ક્ષય થાય છે. આ માસમાં પૂનમનું ચંદ્રગ્રહણ, અમાસનું સૂર્યગ્રહણ થતું નથી. તા. ૧૯ જાન્યુ.થી ૧૧ ફેબ્રુ. ગુરુનો અસ્ત રહે છે. પ્રારંભે શનિનો અસ્તનો રહે છે. તા. ૮મી ફેબ્રુ.એ શનિનો ઉદય થાય છે.